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Prancuzų-rusų susiartinimas
PARYŽIUS Kalbant Vokietijai.s>ja ir norima patvirtinti tarp Pran- 

apie prarastų teritorijų atgavimą, j cūzijos ir Sov. Rusijos pasirašytą 
apie g.nklav mosi lygybę ir bendrai (sutartį. Nepuolimo sutarties su sl­
augant vokiečių militarizmui, Ptan- vietals patvirtinimas Prancūzijoj da- 
ęūzija pradėjo artintis su Sov. Ru-bar yra diskusuojamas.

i Prašo paliuosuoti politikus.

Balnos Aires. Argentinos deputatai 
Kreipusi j Pero valstybės prezidentą pa- 

Įliuosuoti jau senai kalinamą Peru vnls* 
I lybės deputatą Haya do la Tune. Pern 
prezidentas iią savaitę apie 100 politinių 
kalinių ptdiuosavo.

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Leite de Castro Lenkijon.
Rio. Generolas Leite do Castro 

gavo kvietimą is Lenkijos karo vadovy­
bės ątvykti Lenkijon. Kokios reikšmės 
yra šitas kvietimas, nežinia.

Vįenodi pinigai 
tarptautinis atšiskaitymų ban* 

■kas Šveicarijoj pataria įvesti vie­
nodų pinigų sistemą visame pa­
sauly, ir tokie pinigai turėtų būti 
pagrįsti auksu, pila- planaš būsiąs 
pasiūlytc.3 ekonominiai pasaulio 
koiUerencijai.

visam pasauliui
Anglų socialistas Wells jau 

senai agituoja už įvedimą vienodų 
oinigų visam pasauly. Dar geriau 
būtų pasalinus valstybių sienas ir 
Įsteigus visam pasauly vieną tautų 
šeimyną.

Brigadierių kongresas.

Maskva. Rusijoj, prasidėjo kongre­
sas sovietų kolchozų perdddniu aptarti 
žemės ūkių Kolektivižucijos reikalu. Kon­
grese kalba Kalininus ir Molotovas nu- 
šviesdami kolchozų naudą socialistinėj 
respublikoj.

Lenkija teisia šnipus.

Vyksta Japonijon prekybos reikalais.
Rio. Prezidentas Getulio Vargas pa­

skyrė atstovą Carneho dot Santes vykti 
Japonijon tartis prekybos reikalais bu 
Japonija ir užmegsti artimus ryšius au 
ta salimi-

Karas prižadino Tautų Sąjungą
GzNEVA. Jau apie matai lai­

ko, kaip Paragvajus kariauja su Bo­
livija ir j tai jokio dėmesio nekrei­
pė Tautų S-ga, ji ramiausiai sau 
miegojo ir jok ų žygių i ka­
riaujančias valstybes nedarė, lyg ji

tai bū ų nežinojus. Bet kaip pereitą ............... .
savaitę P. r? g vaju b oficialiai karą' mųjų nuteisti r 
paskelDė Bolivijai, pabudo ir T.lk»n gi įšielslnti. 
Sąjunga ir puolėsi rdirbti“ — orga-į 
nizuoti komitetus svarstyti jau pa-l 
skelbto karo klausima.

Variuva. Šiomis dienomis Variuvnj 
jvyko 21 šnipo tėiimao, kurie kaltinami 
šnipinėjime sovietų naudai. 12 teisia- 

i po 14 m»tų kalêjiman,

Maksim Gorki Turkijoj.

■Baisi- katastrofa laukia pasaulio
SOFIA. Bulgarijos ministerie katastrofos priešaky. Jei laukiamoj 

pirmininkas Mouohanoff. kalbėda-1 Londono ir Genevos konferencijose 
mag spaudos atstovams apie ben* atstovai neprieis prie susitarimo, ( 
drą šalies ir viso pasaulio padėti, galima bus skaityti jau pasaulio 
pareiškė, jog „pasaulis stovi didelės | katastrofos pradžią".

Tolimuose Rytuose kariauja
PEIPING Japonų armija žy- 7000 kareiviu. Pačioj kiniečių ar- 

eiuoja Pekinan. Kjn ečių kariuome* | mijoj dide is nusiminimas, kareiviai 
nė krihta, kaip musės, išliks sveiki pradėjo nebeklausyti vadų Nepa­
bėga Kinijos giiumon. Mūšyje ties klusniuosius nors ir šaudo, bet pa- 
Nan Tien-Mang kiniečiai neteko!laikyti disciplinos’negali.

Stambul. 15 čia pranešti, knd Tur-i 
kij jū atvyko ru'-ų rašytojas MaiCaim 
Gorki ir tik trumpam laikui Turkijoj! 
parllikrf.

Per iškilmes areštavo 3000 asm.

, Viena. Austrijos ao-tinėj, Vienoj 
gegužės 14 dieną buvo àrenčiama isto­
rinė diena — turkų isvi|imi>s iš Vienos. 
Iškilmėse dayvavo daugiau kaip 40 000 
žmonių įvairių partijų. «Nazi i pèr iákil- 
•uíes pradėjo trinkômáuti. PresuiJ]O Susi- 
rėuijmii; Pobciji tvlirkm pulnikyti arei- 
t.iva apie 3000 nazista.

Rosevėlto pranešimas pasauliui
....Amerikos nevoj nieko’ nedarė, pasaulis dar 

prezidentas Roosevelt gegužės 16 labiau ” " ‘
.dieną padarė pranešimą viso pa- Dėl to Roosąaveltas šiuo klausimu 
šaulio valstybėms galutino nusigin kreipėsi j 57 pasaulio valstybes 
Xbavimò Ir taikos apgynimo klausi- ragindamas prie taikos, j štą Ro­
mu. Nusiginklavimo kon'erencija, iosevel o., pranešimą iki šiol savo

»kuri antrus metus posėdžiauja Ge-Ihujmones pareiškė 10 valstybių.

WASIUNGTONAS.
atsidūrė prie.- katastrofos

Nepaprastas Reicho posėdis
BERjuYjAS. Padarius Amerl-ijos vardu savo nuomonę Ir nusi

kos prezidentui pranešimą pasau­
liui nusiginklavimo ir taikos k|au 
simų, xuojau buvo sušauktas nepa­
prastas Vokietijos Roichstago po­
sėdis, kur Hitleris padarė praneši­
mą, pareikšdamas visos Vokieti-

_____ _ ___ ir nusi­
statymą nusiginklavimo klausime. 
H tlerio pranešimas Rėichstage kri­
tikuojamas prancūzų; kurie sako, 
jog Hllerie ir Paoena’s skelbia.tai­
kai karą ir ugdo vokiečių tautoj mi­
litaristinę dvasią.

Argentinoj areštuoja komunistus
BUENOS "AIRES. Argentinos]maišė policija ir pradėjo juos vai- 

’ komunistai Buenos Aires buvo su- kyti. įvyko susišaudymas, vienas 
rengę gegužės mėn. 17 dieną de- komunistas ir vienas policininkas 
monstracijas. I demonstracijas įsi- sužeisti. Areštavo 8 komunistus.

Lietuvos slapta sutartis?
KAUNAS. Užsieniuose paskli- vyriausybė šiuos gandus užginčijo, 

do gandai, kad Lietuva ieškodama kad jokios mllitarinės 
sau artimų draugu, sudarė s aptą Lietuva nedariusi, 
sutartį su Vokietija. Bet Lietuvos

Sudegė visas
HANOL. . si2! savaitę Kinijoj 

įvyko milžihiskas gaisras, užsidegė 
miestas Holeri, kurie ran laši ant ru- 
bežiaue Sun-Nan ir Tonkim^provin­
cijų, netoli Geltonosios upės.

Gaisras kilo taip staiga ir lieps­
na apėmė visą miestą ir nebuvo

Kalėjimo gaisras.

Madridas, yią savaitę čia įvyko di- 
dol’S gaidru», užsidegė kalėjitpao, knria- 
ine buvo pntalpibtòs moterys. Gesinimui 
b ivo. pašaukti visi gaiirin nkai ir g»Lras 
btlvO IlKviduOtaS.

Cenzūra be cenzūros.
Kaunas. Kaip jau žinome, šmoto- 

níriê Lietovos valdžiai nuo baląodžio 1 d. 
,,panaikino“ spaudos cenzūrą. Vadinas, 
íàikr.iàõiai prieš “pausdinimą nėbecenzS- 
ruojumi, o' lik Konfiskàojanuj išspausdi­
nus. Kauno žydų laikraštis aprašė Kauno 
įvykusį terorą prieš žydus. Tas voldžiui 
nepatiko. Laikraštį konfiskavo. Be to, 
dar visą eile uždraudė lietų v IŠkų knygų 
platinti ir «kaityti.

sutarties

kinų miestas
galima, jokia gaisrininkų pagalba. 
Miestas supleškėjo visas su visu 
turtu. Nuostoliai be galo dideli. 
Miesto gybentojai liko be jokios 
prieglaudos. Gaisro priežastis neiš­
aiškinta.

Sindikalistai badauja.
Madridas. Ryšy tu pereitos savai tu 

nėrarmimals areštuota daug sindikiilisių. 
Sindiknlist ii šiomis dienomis paskelbė 
badu stieiką, kaipo protestą prieš įneštą.

Atentatas Lenkijoj.
Varšuva. Brzf,zovo šiomis dienomis 

įvyko steatites prieš minto komendantą 
Ovoc ir prieš nacionalinės demokratų 
partijos sekretorių Ohudžik. Komendan­
tas nušauta», sekretorius sunkiui sužeistas.

Hitlerizmas Rio Grande do Sul.
Porto Alegre. Didelių Hitlerio gar­

bintoju yra ir Brazilijoj, ypač Rio Grąii- 
do du Sul valstijoj. Čia gyveną vokie­
čiai h-iilerininkui pradėjo kovą su tais, 
kurie hitlorizmą laiko Vokiet'jos nelaime.

Socialdemokratai laimi Bahijoj.
Salvador. Balsų tikrinimas einu vi­

sose Biazilijos valstijose. Laikraščiai pra­
neša, kad Bahla vntsiijoj daugiausia 
balsų gavo socialdemokratai; dvigubai 
daugiau, kaip visos Kitos partijos.

Suėmė didelį plėšiką.
d. Paulo. 8. Paulo policija šiomis 

dienomis suėmė didelį plėšiką Urliko, pas 
Kurį rastą daugybe visokių brangenybių, 
ginklų, radio, žiedų, laikrodžių ir kitukitj 
brangių daiktų, pavogtų iš -krautuvių.

Brazilija bus neitrall Bolivijos- 
Paragvajaus kare.

Rio. Brazilijos vyriausybė pareiŠKČ, 
kad ji laikysis neitraliai kare tarp Boli­
vijos ir Paragvajaus. Nasikis j Šitą karę 
taip pat ir Argentina.

Nevedę mokės mokesčius.
Rio. Brazilijos vyriausybė nutarė 

apdėti moketėiais visus nevedusius vy­
rus. šitą projektą vyriausybė pasiuntė 
prezidentui. . J

Statys ciidelj teatrą.
Rio, Rio de Janeiro bus s atomae 

didelis, moderniŠKaj teatros, kuriame 
gaištu tilpti keli tūkstančiai publikos.

Kovoja su analfabetizmu.
Belam. Para valstijos Jntervenio- 

rius Barata išleido dekretą, kuiiuo sako, 
kad visi valstijos tarnautojui bėgyje 6 
mėnesių turi išmokti SKiityti ir rašyki 
Kas neišmoks, bus atleisti nuo darbo*

200.000 maišą Išėjo kontrabanda.
Ri<»., ,„Diano Cnrioca“ praneša, kad 

1032 metais iš Bruailijcs įdėjo 200.000 
kavos maišų kontrabandos keliu j Argen­
tiną ir Urugvajų.

Boikotuoja vokiečių laivus.
Antverpene. Belgijon, Antverpepo 

uostan, atėję vokiečių prekybiniai laivai 
negali škrapti prekių, nev negauiia dir- 
bininkų, Visi uoato darbininkai neina 
ant laivo dirbti, aut ‘kurio plovdsuoja 
hitlerininkų všlišva. Laikraščiai jau pra­
neša, kad keli laivai stovi uoste Ir ne­
gali iškrauti pršitių.

Naujas cenzūros viršininkas.
S. Paulo. S, Paulo interventorine 

paskyrė naują cenzūros viršininKą, bocís- 
listų partijos narį. Prie kiekvieno išei­
nančio S. Paulo laikraščio yra vienas 
cenzorius.

Verčia ilgai dirbti.
Nors yrs paskelbta 8 vai. darbo 

diena, bet šio Įstatymo darbdaviai ne- 
silaiRO. Ypač S. Paulo miesto prekybos 
įstaigose verčia tarnautojus dirbti po ka­
li plika valandų už lą patį a lyginimą.



ANTAUSIS ANGLU Socialistai Revoliucionieriai
Apie Bendrą Darbininkų Frontą.

Anglų buržuazija labai nudegė na* 
gus savo keršto politika prieš Sovietų 
Rusiją. Ji matyt, norėtų diktuoti sayysto- 
vioms valstybėms, kaip jos turi elgtis sa­
vo šalies ribose Ir kokius jstatymns turėtu 
taikyti šalie» šnipams.

Anglu buržuazija keršydama Rusi­
jai dėl anglų šnipų bylos, Anglija už­
draudė Rusijos prekių įvežimą, šitą už-, 
draudimą pasirašė net pati karalius Jur­
gis. Tačiau vėliau buvo paaiškinta, kad 
ritas uždraudimas gali būti atšaukta*, 
jeigu Rusija pakeis dviems nuteistiems 
anglų šnipams kalėjimo bausmę ištrėmimų.

Bet Sovietų Rusija neišsigando ir 
atsakė Anglijai tokiu pat būdu: visiškai 
uždraudė įvežimą Anglijos prekių Rusijon 
ir atšaukė vijus savo prekybos agentus 
iš Londono.

Anglų buržuazija šitokio grieštu- 
mo iš Sovietų neįtikėjo, nes Londono 
fabrikantai baisiai nustebo išgirdę, kad 
jų prekėms uždaromos durys j Rusiją. 
Anglų buržuazija tikėjosi, kad Rusija nu­
sigąs, nuteistuosius anglų šnipus tuojau 
paleis ir dar atsiprašys, kad ji drjso juos 
teisti.

Anglijos buržuazija gavusi ši to k j 
antausį, susimaišė. Negana to, prieš reak­
cinę ir žioplą jos politiką pakėlė balsą ir 
Angli(o) darbininkų organizacijos. Profe­
sinių sąjungų kongresas kartu bu darbo! 
partijos frakcija iš parlamento pareikala­
vo, kad tą durną karaliaus Jurgio pasira-! 
šytą patvarkymų to o jaus atšaukti, nėši 
ekonominis karas tarp Anglijos ir Rusi­
jos daugiausia pakenksiąs pačiai Anglijai! 
ir jos darbininkams.

Anglų rašytojus ir kritikas George' 
Bernard Shav, taip pat įsikišo į taus vai­
dus, pareikšdamos, kad; „visį kas tik 
mėgina išprovokuoti karą prieš Radją, 
turėtų būti iškarti dėl labo savo kraštui,“ 

N ach n ai ê Taryba,, kuri atstovauja 
visa» didžiausias Anglijos darbininkų or­
ganizacijas, atsišaukė j Sovietų Rusijos 
vyriausybę, prašydama paleisti tuodu an­
glų inžinierių, knrie buvo nuteisti už sa­
botažą ir Šnipinėjimą ir, vietoj kalėjimo, 
ištremti juos iš Rusijos ribų ant visados. 
Tuo pačiu laiku Ta»yba išnešė aštrų pro­
testą prieš savo valdžių dėl nuždraudimo 
Rusijos prekiųi

Tia organizuoti darbininkai gali pa­
žaboti buržuaziją, kuri daro negeistinus 
daiblninkams išsišokimus, kaip kad pa­
darė anglai.

Rusijos Socialistų Revoliucionierių 
partija per savo delegaciją už»ien tuose 
įteikė Socialistiniam Darbininkų Interna­
cionalai rastą išreikšdama savo nuomo- 
nç apie susivienijimą abiejų internacio­
nalų j bendrą frontą kovai su fažizmn.

S. Revoliucionierių partija savam 
rašte griežtai pasisako prieš bendrą fron­
tą su komunistais. Tam rašte Socialistai 
Revoliucionieriai nurodo tą faktą, kad vo­
kiečių socialdemokratai jau seniai yra 
iškėlę artimus ryšius tarp Rusijos sovie­
tų valdžios ir Vokietijos reaKClnlnkų ir 
tuo būdu padėjo reakcijai iškilti viršun. 
O antra, komunistai griežtai neigia de­
mokratinius principus, kuriais yra pagrįs­
tas socialistinis judėjimas.

Socialistai Revoliucionieriai klausia: 
,»Argi galima kovoti prieš laisvės 

priešus, fašistus, susijungus su tokiais pat 
laisvės priešais komunistais*" Argi gali­
ma smerkti smurtą kartu su smurtinin­
kais ir žudikais? Ar galima ginti žodžio, 
spaudos, sutrinkimų, sąžinės ir sąjungų 
laisvę, žmogaus asmens . elieciamybę ir

visas žmogaus ir piliečio teises, susijun­
gus su tais, kurie pirmieji tas tehee su­
mindžiojo?“ ’

Taigi Socialistai Revoliucionieriai 
savo pareiškime sako, kad jog bolševi­
kai savo nuoširdumą bendro darbininkų 
fronto klausime galėtų jrodyti tik tada, 
kuomet bus atsteigta SSSR jų sumindžio­
tos politinės ir pilietinės teisės. Bet ka­
dangi bolševikai to nedaro, tai jiė nėra 
nuoširdus darbininkų vienybei ir bendram 
frontui kovai su reakcija.

Minėtam rašte S. Revoliucionieriai 
pažymi ir tai, jog Rusijoj socialistai yra 
žudomi ir pūdomi kalėjimuose. Nė viena» 
socialistiškas laikraštis tenai negali pasi­
rodyti. Jokia socialistų organizacija tenai 
neturi teisės gyvuoti. Kol tokia padėtis 
komunistu valdomoje Rusijoje bus, tol ko 
munistų kalbus apie „bendro fronto“ su­
darymą su socialistais ir kalbos hegaii 
būti, nes tai komunistų begėdiška veid­
mainystė.

Tai tokia yra Socialistų Revoliucio­
nierių partijos nuomonė apie sudarymą 
bendro fronto.

Mintis kolonizacijos reikalu
Pietų Amerikoj lietuvių spaudoje kalas, kaip kolonizacija, jai nerūpi 

gvildenami lietuvių kolonizacijos klausi-i Tik vien Argentinos kun. Januiionio 
mai. Tiek mes braziliečiai lietuviai, tiek > karčiamoms ir jo laikraščiui išlaikyti Lie- 
argentiniečiai ir urugvajiečiai lietaviai ši-ituvoR valdžia per metus tiek duoda pl- 
tuo reikalą domiai. Bet visi, visa P. Ame > nigų, kad tik vienų metų karčiamoms iš­
riko» spauda prieina vieną išvadą — nėra leistais pinigais, argentiniečių i galėtų na- 
tam reikalui pinigų. sipirkti 1000 ha žemės plotą. O kur Bra-

Aišku, dabartiniam laike,’kelių metų Į zilija, Urugvajus, kur taip Jpat valdžius 
suvarginti nedarbo, pinigų nėra tam rei- pinigais yra išlaikomos karčiamos ir laik- 
Kalni. Čia reikalinga pagalba iš šalies. JO j naščiai ir klebonijos? Tad kokia suma au- 
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tokią pagalbą taip svarbiam reikalai P. I sldaro per vienus metus? Ir pilnai pakaktų
Amerikos lietuviams gali suteikti tik Lie­
tuvos valdžia.

Bet ar Lietuvos valdžiai rūpi šh 
taip svarbus reikalas. Anaiptol, ne. Lietu­
vos valdžia daugiau dėmesio kreipia šel­
pimu visokių karčlamų kliubų, klebonijų

kad valdžia tik vienus 
nuo bereikalingo mėtymo 
skirtų lietuvių kolonizacijos

Lietuvos valdžiai yra 
reikalai. Kol tokia valdžia

metus susilaikytų 
pinigų, o juos 
reikalui.

svetimi mu«ų 
bus, to) nieko

ir įmunkančių šlamštlapių vadinamų laik- mes negalime iš jos laukt,. Tik tada Lie- 
raščių. Valdžia minėtiems reikalams iš-!tuvos darbininku emigrantų reikalai* bus 
meta iš iždo per metas šimtas tūkstančių I rūpinamasi, kuomet bos pasalintai Sme- 
litų, kuriais naudojasi keletas asmenų ea tona ir jo režimas, kuomet Lietuvą pradės 
viems reikalams, O bendras lietuvių rei I valdyti patys lietuviai darbininkai.

Tik tuomet žmogus yra blo­
gesnis už kitą, kuomet jis manosi 
esąs geresnis.

Jack London.

Lietuvis Amerikos miesto galva.
Amerikos J. V. miestas Westville, 

III. turėjo miesto galvos, mėro, riakiraus. 
Balandžio 18 dieną įvyko rinkimai ir rin­
kimus laimėjo lietuviai: miesto galva tapo 
išrinktas lietuvis Petras Guntoriua.

Rinkimų kova buvo labai atkakli, hv,l.».u 
amerikiečiams dêdant visas pastangas lai- mis priemonėmis stengėsi valdžią iš lie- 
mėti rinkinius ir atkariauti senai lietuvių tuvių paveržti. Bet kol pas lietuvius ir 
valdomą miestą. kitus svetimtaučius tebėra gyva atmintis,

Vedvilė jau senai yra vald>ma lie-,kaip jie buvo pirmiau persekiojami, tol 
1 tuvių, nes lietuviai jame sudaro didžiumą amerikiečiams nėr* progos grjžti j valdžią.

gyventojų. Seniau miestą valdė airiai, ka­
ria kaip įmanydami lietnvins persekiojo 
ir niekino. Tas lietuviams taip jgrjso, kad 
jie sasibūiė j krūvą ir pasiėmė miesto 
valdžią j savo rankas. Nuo to laiko mies­
to valdžia visą laiką buvo ir pasilieka 
lietuvių rankose, nors amerikiečiai viso-

kitus svetimtaučius tebėra gyva atmintis,

V

Šūvis i small
(Paminėjimas)..

Pačią pirmąją savo banditlftoM 
gio naktį Smetona su VuldemaruiąH 
savo rankas nekaltu Krauju suiandjiB 
keturius komunistus. Nuo toi mUH 
kraujo upeliais žymėtos Lietuvos nH 
tioių budelių kelias. Kol didysis IšH 
vos smaKas, Voldemaras, stovtjo M 
džioj, nebuvo to mėnesio, nebonfl 
dienos kad nebūtų nužudomas, d*® 
keli Lietuvos sūnūs; Budelių kmidH 
viešpatavimas išplėšė iš LietoYOtlmH 
jančios liaudies be galo daug oukiĮ.® 
žvčrėję fašistiniai budeliai ir pin® 
naktį paragavę nekalto žmonių kis® 
kaip žvėrys puolėsi smaugti it giri® 
siaie budais kankinti pavergtąją ė® 
liaudį.

iŠ visų budeliškos tautinlnfai® 
džios žiaurumų ypač neužmirštamu® 
nužudymas Šiauliuose 1929 metsii® 
gūžės 12 d. keturių valstiečių liaoii® 
ku. šitas Smetonos valdžius bsp® 
žiaurumas, 12 gegužės Kruvinusi į® 
niekada neišdils iš Lietuvos Ihodinfl 
minties. Toji gedulos diena primini® 
tuvos liaudžiai pilietinio Karo tek® 
bes ir įrodys tikruosius mūsą RUilifl 
niekintojus, liaudies budeBusJ B 

Lietuvos darbo istorijoj ge|® 
mėnuo, yra gedulos mėnuo, o talpfl 
didelio laisvės Kovotojų pasirysimofl 
nuo. Lygiai prieš keturius metui I® 
vos tautiški budeliai savo kruvinto4 
bais pasiekė aukščiausio laipsnio.'*® 
m. gegužės mėnesį tapo išžudyti® 
ginusia laisvės kovotojų. Tą pati ® 
nesj, 23 j 24 gegužės topo nuiudjj 
Alexandras Vosylius, socialistu M® 
ciouierits, kuris aukodamas savo gj® 
už Lietuvos darbo liaudies laisvę,® 
pasiryžęs nušauti didįjį Lietuvos su® 
Voldemarą. Gegužės šešta 19^9 ff® 
Aleksandras buvo pilnai tam pasini® 
bet kaip revoliucionierius geru® 
žmoniškumą, nenorėjo nekaltą if® 
kraujo, j smaką bombų nemetė. Bo® 
išliko gyvas.

Aleksandras eidamas į tokj fjįj 
nojo k ar jo laukė. Taip ir įvyko, u] 
nai Vosylių sužeistą išgydė, o -3|4 
gegužės penkis is šūviais jį užmnsš* 1 

Aleksandras ir šimtai kiti fl® 
nių budelių nužudyti kovotojai Lk® 
liaudžiai nemirė. Jų vardai įrašyti í**l 
džiųjų revoliucionierių istorijos M 
jie liaudies apdainuojami.

Prisimindami tą gčdulos ir ditol 
pasiryžimo mėnesį, tariame: GarM 
Sandrui Vosyliui šovusiam į didįjį I* 
tuvoe smaką, garbė ir visai eilei IR 
tojų kritusių už pavergtos Lietuvos Ii”' 
dies laisvę, jūsų žygiai yra mums 
nimas, kad tik per kovą atgausime P 
rastą laisvę.
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Friedrich GerstAcker.

Laivo Dailidė
Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa XVI).

senil O dabar, veikai, irkluokit! — jis 
įsakinėjo vyrami, ir keturi irklai vienam 
tikimirkhny sulindo vandenin ir vertė 
vultj greitai šauti. — Nors jie ir plauki 
kur Rus smarkiau, negu pabėgėliui, šie 
neturėjo dėl to jokios baimės. Net per 
ią laiką taip sutemo, kad tėmytojae ga­
lėjo nurodyti persekiojančiai valčiai jau 
tik artimą Kryptį išnykstančios burės, ir 
lą kryptj jie turėjo sekti tiksliausiai.

fuo laiku su ja; kapitonas RudŽers 
nusiuntė ir antrą valtį — ii*, dėl trū­
kumo antrojo žsberklininko, po statinių 
dirbėjo vadovybe — j sudužusį laivą, 
kad atvežti pasilikusius vyrus. Iš vir- 

*Šaps buvo pastebima ąriesi, ir imdami 
. virš jų spindinčią,,žvaigždę, jie lengvai 

galėjo laikytis save kurso.
„Lucy Evans“ dabar iškėlė visai 

būręs, š-kleidc brasus ir kurį laiką vi­
josi pabėgėlius-

Bet kai ant apleisto laivo žibintuvo 
šviesa mažėjo ir pąg-iliau visai išnyko, 
nieko nebeliko jiems daryti, kaip tik su­
stoti ir palaukti savo dviejų valčių, ku­
rios gerinu galėjo įžiūrėti „Lucy

|Eram“ žiburius. Be to, vakaruose pasi­
rodė debesų sluoksniai, ir Kapitonas ne- 
terėjo palikti savo vyrus valtyse nuo­
šaly į pavojų, nes valtys nebuvo aptū­
piu tos maisto atsarga.

UŽ kokių dviejų valandų sugrįžo 
statinių dirbėjas su vyrais, o pusvalan­
džiu vėliau grįžo misteris Hobart savo 
valtimi. Bit pabėgėlių jie juu nerado. 
O Kai seKuntį rytą, aštriam vėjui pu­
čiant, saulė pasikėlė iš horizonto, nieko 
nesimatė aplink. Buvo 'priversti atsisa­
kyti uuo persekiojimo. Burės buvo iš- 
SKleistos ir banginių medžiojamasis lai­
vas 'Vėl pa»uk<> nosį j savo tėvynę 
— į Angliją.

gulėjo išduoti, ir akyliai žiūrėjo į kori-1 h pis. Joje buvo nurodyta lik 
zomą, ar nepastebės kokio laivo. —lnalynų padėtis. *" “* 
Nieko nesimatė. Ir jie, pilni drąsos, vėljjioms paliKus * 
iškėlė burę, ir plauke tiesiog j vakarus/------*
į savo tėvišKę.

Vis dėl to jie nesijautė saugus. 
Nors jiems nereikėjo bijoti laivo, tačiau 
jų valtis buvo sena, ir be mąistn — tik 
su stotiuėle vandens, Kari paprastai ran­
dasi visose banginių valtyse — plačiojo 
okeano vidury ir taip jie turėjo rasti 
savu tikslą be įrankių, beveik azartiškai. 
Bet jie nenustojo drąsos ir neriant val­
čiai per bangas, jie džiaugėsi begaliniai, 
kad štai vėl bus laisri...

Bet visai be pagalbos priemonių jie 
nebuvo. Banginių gaudomųjų laivų val­
tys, persekiodamos banginius, dažnai yra 
toli nuvelkamoc, ar turi pluduriuoti pusę 
ar visą dieną šalę pagauto banginio ligi 
laivas juos pavys. Dėl to visų valčių 
priešakyje randasi maža kamarėlė, ku­
rios raktus turi žuberklininKaa. Beveik 
visuomet joje randasi mažai kišeninis 
kompasas, skeltuvae, žuvų kabliai ir vir­
vės, Keletas tuzinų sausainių ir neretai 
keletas knygų.'

Tą kamarėlę Tomas luagvsi. pra­
laužė, kol Alohi vairavo, Ir ten jis rado 
gausesnę atsargą, negu numanė. Ypač 
kompasas galėjo gerai patarnauti. Bet 
svarbiausia, ką jie rado kamarėlėj be 
sausainių, buvo maža Knyga išleista R e v. 
Rus.ellio apie Ramiojo vandenyno salas,

7. Vėl namie.

Pabėgėliai tuo tarpu 
naktį mirtinoj baimėj, nes jie 
nojo, kad laivas juua vyiis, o 
nu i galėjo plaukti Kaip tik ta ps čia Kryp­
timi. Bet jei auštant jie būtų dar ma­
tomi Ir pastebėti, kiekvienu atveju būtų 
piožuvę.

Tačiau jie viena kryptimi plaukė 
visą valandą, Kad tik nepastebėtų perse- 
kiolująit bet vėliau, Tomui patariant, jie 
plaukė tiesiog prieš vėją, nors toks plau- 
KÍm6s buvo ir gana lėtas. Bet jie tai 
darė įeitikine, kad tumioje laivas tikriau­
siai juo» aplenkė, tadi jau vargiai lai­
vas surastų. Iš atsargumo, rytą auštant,-------- ---- v«*MUCU^nv
jie naėme baltą būrę, kuri^pripuolamai krr kartu buvo ir nepilnas salų žamč-i

praleido 
getai li­
ūtei ikti-

s. Tačiau jis pamatu® 
Tahiti, jie turi «1111*1 

savo salų vakarinėj krypty* TaspBJ 
patvirtino Alohi nuomonę, kuris Wl 
paimti šį kursą. ^1

Tris dienas ir na Ktis jie taip pi*® 
ilga nuobodų kelią, mailiadamieii ® 
kosų riešutais, kuriuos Alohi buvorwl 
n pleištam laive, keletu sausainių ir® 
vimia ,,būni to“, kurias pagavo paH^I 
Tomo sieloj jau atsirado abejosiu® 
jie pigaliau nepralenks pietuose, 1® 
salynus ir ar jie nepadarytų 
daugiau prisilaikytų Šiaurės. Bet Al® 
šiandien nenorėjo keisti kryptį. 
atėjo vakaras, ir saulei nuaileiduą*l 
rioa Alohi akys pietvakariuose 
tašką, kur. gal Lūt buvo būrė, bet F* 
būti ir žemės smailuma. Jų planus bí’’I 
greit natartas.

Nes tamsa neužilgo paslėpė 
tą daiktą, jie koletą valandų p'iuH’l 
kryptimi, o passai nuėmė būrę ir U^l 
vėjo, ligi ryto. Jei auštant neptototrl 
to tamsaus taško, reiškia buvo biW| 
tuo atveju jie pasiduotų ^toliau į ši>*m 
Bet kai saulė pasiuntė pirmą spiodiiJįl’l 
rytą, Tomas džiaugriningai sušuko:»*’ 
mė — žemė, Alohi! gtai tenai žemF'^.į 
iš džiaugsmo ašaros r’edėjo per 0a*I 
nudegintus stipraus vyro žandus.

Tikrai dar n:eko nebuvo galimi 
žinti be kyšančio ii vandens kalno. “ 
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„Žiburio“ draugiją savo 
[ - ' knygyną^ perkelia ant rua Amą-j 
r i šonas į naują salę. Knygynas! 

žymini padidintas, gauta daugi 
nauju knytrų, Ugnyje, Kaip 

- žmogus sutvėrė dievą, Darbiuin- 
p^k'o sveiKnta ir dàug kitų nau- 

’dingų mokslo knygų ir įdomių I 
l>i flDvsakii ir iomUnu. Knvpvnas'apysakų ir ' romėnų. Knygynus 

t atdarus antradieniais, kelvirtadie- 
I niais ir ŠėŠtadieoiais nuo 8 v. 
I'1 v. tai 11 v. nakties. Interiorau 

į taip pat siunčiame.
Kai iš1 lietuvių turi kukių 

I*hors kiiygų jau perskaitytų ir 

' norėtų jas pakeisti, paaukoti bei 
' parduoti, kreipkitės j „Žiburio' 

Į1: knygyną.

i Nauja „Žiburio“ ■ patalpa 
La:<audaeiąDt Rua Amazonas, 6, 
Į 2 as aukštas.

PASTO DEZUTE
Redakcijoj yra laiškai
T. Bauis, A. Medineckas, 

P. Buiiiae, O. Vasiliauskienė, N. 
Fedorova», J> Juška, J. Lhvka- 
viėitis, P. .Siniauskae, H. § vin­
tas, V. Banaitis, J. Vaičiūną?j 
K Trebae, H, Mačiulaitie, A.' 
Grigas, St. Vaitukaitis, B. Tū­
belis, J. Labutis. J

' Redakcijos atsakymai.
M. Babulauskui. Laiškas 

púsinntfim.
’ S. VechovskiuL Tamstai, 

Kaip ir visiems prenumeratamr, 
laikraitia išeiunčivmas ieitadio- 
niais. Jeigu gaunate vėliau, kaip 
kili tamstos "draugai, tai pasitei­
raukite p»'Šte, .

K. Çakálâuskul, E. Jur­
kevičiui ir S. Aršauskui. Ad­
resus -pàkeiiên).

K. Šukaičiul. Juokai bus 
geri. Ištrauka is „M; R.“ pasi­
naudosim,

Bazilliii. Tamstos kdret- 
pondencija pavėluotai atėjo, nes 
adresas netiksliai užrašytas, dėl 
to ji netilpo.

' ' Perskaitę „L. Aidą Br.*'
:j siųskite jį savo giminėms bei 

tdpauginns Lietuvon.
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REIKALINGAS
pardavėjas

-Kreiptis: Rua Prutee 99-A. Lie- 
< tuviuikiąutuvė «Vilnius»/(Bbm 
^Oetird). <!*! 4 V?'' Í’

Dr. Elias Kair
Bendrà Med'iė, klinikii Ir’specialiai akių ligom». 

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers.
Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vai. ir nuą 14 iki 17 vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patam avimas dykai.

ConsUltorijat Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 auki.
932 apart, Telefonas 2-3803. Oyven, vieta: Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1955,

DAKTAKAS { ;

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914'm.) •

Vidujinių, venerinių ir. moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak<

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua,Boa 
Vista ir 26 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Daktaras A. M, Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 r. 

ir nuo 3-6 vi

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama 'rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LIETUVIŠKA VAISTINE

“José Paulino”
Ft U A JOSÉ PAULINO, 109Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistu, perfuinerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius^, D. RUMMEL
Diplomuotas Keža niaus universiteto.

i labolotorijaĮ
MEDICINIŠKAS IŠVYKIMAS | 

n (Nugarukaulio Fine genų krouja šhprruo ir išmatų) § 

« Tikras ir geras. $

| Dri MJKANDIARIRgA. KOGANO i
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. |

K Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-g: Sekmadienį nuo £ 
5 10-12 vakTel. 4'0218. Kalbama rusiškai, lenkiškra |
ž ir vokiškai. > ' íp

DrB. K. Cbipiakoff

r ’ tiy.MKP’l

(Maskvos universiteto)

'Su didele praktika Europoj ir Brazilijoji

Vene Inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas.
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmotų iėtyrimm. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vul. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rųa Ypirąnga,15, app. 4 - Telef.4-0316 - S. PAULO

Rūkantieji!
Privalot žinot, kad malonu ir pigu rdkyti ne­
kenksmingose antinikotinėse gilzėse,kurių mund- 
itukuose yra vata ir sunaikiua nikotiną. Labai 
pigiai kaltuoju: 100 ėtukų 600 reisų, 1000 
$t.—4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja l$000. Persiuntimas interioran 1000 St. 

gilių— 6$000.

Rua São Caetano, 208. S. Paulo

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir 

▼ienas kartonas 12$000.

Vokiečių fotografijų 
(staiga 

„BEBlTAftDO“
Jvteigta 1890 metais

Atlieka {vairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat nu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gai ir pigus. Vyicsta j na­
mui fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senos br. 103) S. PAULO

Dantų Gydytojas 0

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija Ir pigiai,įkreipkitės 
pas José Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir salinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas, ggj

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki lo v, v»k,

v
h

| Vaistinė ir kosme- |
S tikos sandelis ? 
| „MUNICIPAL” I 
$ Farmaceutoį Abraomo Gorenšteino S 
f Cheminiai produktai, į vai- 2 
i rūs vaistai, vietos ir užsie- E 
fi nių, higieniški kvepalai., 5

!
Rua Barão de Ifapeti- I 

ninga, 36. Tel. 4-7757. I
iŠ. PAULO 8

Nevi stiek kokį laikrąštj 
skaitysi. Skaityk «Liet. Aid. 
Braz.»

Adresą*:

Rua Silva 2Pinto, 46.
Tel. 5-4954.

Balão „P O L L A“
Ponioms Ir' panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavlmai Mar­
cei Ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua José Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE
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Dr, S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos irRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių Ir nervų Ilgų ópe 
ciallstaa. Gonoreia — 

Sifilis. 
Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną 

k nuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus Įkalbama lietuviška^
Rua Barão de Itapetininga 

37-A. 1-as aukitas. 
Te). 4-0715,
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Gana mokėti butų 'nuoma == į
Už tuos piuigib ką Jūs išmokate už prastus butus kai mėnesi, galit* 

lengvomis sąlygomis įftigybi .nuosavą sklypą ir namą geriausioje S. Paulo 
priemiesčio dalyje VILLA ZELINA, kur jau įvesta elektros šviešo, geriau­
sias su^itiokiinua su miestu bundėmli Ir geležinkelio iš stoties Y piranga.

Informacijų reįkająis. kreiptis kas d'enų nuo 12 v. iki 2 vai. po piet.
PRAÇA ANTQNI.0 PRĄDO, 3 (prleã Oyti Bank). Sekmadieniais Ir 

event. AV. ŽELINA, 33 (Villa Zellna) pss K. K0RKISCHK0../
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Pinigų kursas
Litas —------------------------------ 11650
Doleris----------------------------------13|310
Vokiečių marke — — 3Š250
Argentinos pozas — — 31520
Urugvajaus pozas-------6|5gO
Anglų svarai — — — 47$4b0
Lenkų zlotas —----- 1$B('O
Prancūzijos (rankas— $530
Julijos lyra — — — oU®
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Lietuva i jis rnoié i ištraukti pacientui dantį. Pa* 
cienlns paliko sėdėti su atdara L urna, o 
gydytojas atvyko Kaunan,

Dę, Bistras vyks Amerikon.
Importuotas sviestas Kaune.

Kaunas. Kaune pasirodė sviestas su 
takiais / užrašais, ,,Lengnieki-Porozniev. 
‘richlrvint-Ostpr.“ Kilo, parduoda po 3 lt 

SO cent. Vokiečiai importuoja Lietuvon 
bvietią?

Kaune kalbama, kad dr. Bistras, 
pr<‘f. Pakštas ir kiti mano išvgkti Ameri­
kon ir ten laikyti paskaitas.

Uždarys valgyklas?

Atsistatydino Palangos burmistras.

Atsistatydino Palangos miesto bur­
mistrai dr. J. šliupas. Kiek žinoma, at­
sistatydino dėl nuomonių skirtumo tarp 
jo ir miesto tarybos.

Lenkai pataikauja Lietuvai?

Kaunas. Iš Vilniaui praneša, kad 
paskatinėmis dienomis lenkų valdžia iš­
trėmė iš Vilniaus Lenkijos gilamon kelis' 
veikle-nlus politiniu* emigrantus lietu­
vi ne. Tai esą padaryta iš palankumo£Lle- 
tuvus valdžiai, sp kuria e<ą norima su­
gyventi, susiartinti ar susilaikyti.

Tą mintį patvirtina tas faktas, kad 
Lenkijos atstovas Latvijoj Bačkovicius iš- 
važiuodamas Rygon, išsivežęs iš Vilniaus 
dokumentui, kurie liečia Lietnvos-LenAi 
jos ginčą. . .

Bačkovičiai esanti skirta derybų su 
Lietuva misija.

Kaune policijoj keliamas klausimas 
uždaryti vtsas fcenmieęčio ir kitų priemies­
čių treciosi b rūšies valgykla v, nes jose 
esti nesvaru. Be to, tose valgyklose lan­
kosi visokie neaiškus elementai, o taip 
pat ir darbininkai, gauna nelegališkai 
degtinės, pasigeria ir kelia triukšmą. Po­
licijos koros nevisuomet gelbsti.

Grįžta lá Amerikos lietuviai.
„Verslo* žiniomis, šiais metais apie 

8.000 Amerikos lietuvių grįšią Lietuvon 
ir tenai pasiliksią, nes Amerikoj sunku 
be darbo gyventi.

Apvogė Pašvitinio bankelį.
Padarius Pašvitinio bankely reviziją, 

pasirodė, kad viršininkai yra išvogę piui- 
pus. Keliama byla.

Kretingos žydų protestas.

Kretingos žy lai suruošė didelį mi­
tingą ir Išnešė protestą prieš. Vokietijos 
fašistų terorą, nukreiptą prieš žydus.

Kiek nukentėjo Vokietijoj Lietuvos 
žydai?

Ties Kaunu rado 2 metrų didumo 
mamuto dantj.

Vokietijoj, ypač Berlyne, gyveno | Kauno universiteto zoologijos ma­
gana daug žydų Lietuve* piliečių. Dau- zėjus įsigijo mamuto daugiau 2 metrų Il­
gumoj, jie buvo turtingi pirkliai ir pramo-'gio priešakinį dantį-kaplj.
cinkai. Prasklêiiu persekiojimams svetimų1 gj kaplį p. ‘ J. Novickas rado šių 
valstybių žyJai dar labiau persekiojanti,1 metų poivinio vandens išplautam Jesės 
negu saviškiai Lietuviškiems žydams taip krante, prie Rokų kaimo (A. Panemunės 
pat padaryta nemaža nuostolių. Apakai .valse.) Kaplys padėtas zuUog. muzėjun. 
čioojama, kad toį^le nuostoliai siekia apie j
500.000 litų, gi .«0» dar pasija, jei Sustojo klijų fabrikas Kaišedoryse. 
pnsimiainn tą, kaa daugumui |ų paakn-l 
bomb teku likvi lauti savo biznis. Lik vi- ĮUUIU|< lt? K U IIMV1 lUUtl BŪVU UlZUiy. J-JllkVl- YT U x ii I 1'" t -1duodami įvairias jmonea, sakoma jie ga- r,,.,Ka’ia,‘!ory“ " S1 ar« A'1'1 fa£.'r’ 
vo Ik apie 33 nuošimčius ju imóniu ver- ”Klli“sb <1 “įdaryti reikalavo sverkatnv 
tča. Bėgiot žydams Ii Vokktiios i vrsos ^"".lia. Fabrikėli, turės but pa- 
kraitnsfkui kurie ju Ir Lietuviu ižsuko.P’V,°j’?.gaS Žm0U", 
Lietuvoj tuo tarpu apsigyveno vokiškų svelka,ai' Darblnlnkai 
seimų apie 20. Beveik visi jie turtingi 
pramoninkai Ir pirkliai, ir nieko nelauk* 
darni mano Zia Įsteigti savo biznius, nes 
tikisi gauti leidimus apsigyventi Lietuvoj 
vi iii m laikui.
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Dr. H.S. Mindlin
I Kaunu vis daugiau atvyksta 

berlyniečių.

I Kauną per paskutines savaites at­
vyko vėl gana daug Vokietijos piliečių, 
tiek žydų, tiek ne žydu Kui kurie jų nori 
palikti čia, kiti gi vėl žada aplinkiniais 
keliais kraustytis „ j . Paryžių it kilus Vą- 
karų centrus. t \

Tarp štvykusių — vienas dantų gy- 
. dytojas, su kuriuo įvyko keistas atsitiki­

mas; jį išmetė Hitlerio smogiamųjų dalių 
žmonės iš jo kabineto tuo tnomentu, kai

RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Feijo, 1, 5 aukš,
9. tol. 2-1331

Rua Senador 
sal. 6. 7. 8

nuo 1 iki 4 vai.Priėmimo va L

Buto telefonas: 4-0854

(tąsa iš 2-to puslapio).., .beveik viei salos va'kai — spaudėsi ar- 
ibkėlus biįją ir.piitinua to kalno kryptį, ’ čiau, apėmė jo kelius ir mėgino traOKti 
kalnus vis kilo aukščiau *. ir aukščiau iri jį apačion.
<VhvíIu» — staiga suriko čiabuvių kaLį 
ba A'ęh’, išlehdsmas valią is savo ran­
kų ir paiokdąmas iš‘ sayo vietos — 
„Vavilu** I

Tai buvo kaimyninė Tu bu ai sala, 
dtr tik apie dvideiimis jurų mylių ats­
tume nuo jos. Ta sala radosi beveik vi­
sai j vakarus. -

Tomas Burton vėl Lbuvo savu na­
muose ir niekados jo gyvenimo, jam ro­
dėsi, palmės taip maloniai alum ėjo, gė- 

■ lėa taip saldžiai kvepėjo, kaip šią dieną. 
.Bet jis taip ir pasiliko tenąi ir ligi to 

KT M._ . . .. . Liko kai susipažinau su juo, niekad ne*Nsžrar ut . ur, jie pri-',, | europie{i5lt, luiTą.'
? ? °1* R,|;i Daugelis ton ui.ukd.vo, o vien,

vi Air A n irnn rsnaiAitinr inns ir D .. . .... ;žimą tėviškėn, Kad pasistiprinus ir ypač] 
paėmus vaisių Ir kokosų riešutų.

Dar tų p <tj rytą 4 pasiekė ąalą *— 
laisvei šalį, bet nė-vienos nakties neno­
rimo pralėkti po palmėmis, jie norėjo il­
sėtis namuose. Saulei nusiloldui oras at­
vėso ir jie Viskuo apdrūplną vėl sėdo 
valtin ir rykui išaušus galėju pažinti 
tolumoje suksią, plačią Tubuai salą, Ku­
rią pasiekė po pietų.

Kiek džiaugsmo ir linksmumo bu­
vo mažoj saloj, o tie, kuriuos manė 
esant Žuvus aut visados, pilnai išpusta 
bure įphokė rifų iplaukon, jau iš toli 

- laoeupdáini skepetėlėm. Kai valtis pa­
lietė stnėlj, Intaba džiaugdamosi puolė 
prie iyf9, jo mažulėliai, o taip pat ir

kartą pamatė jo priet-elių misterį Hobart, 
kuris, buvo pagavęs jį pirmą kartą. Abu 
vyri i pakratė viens kitam ranką ir juc- 
Kėai priatmindami eonus laikus; tačiau i 
lutvą Tumas nelipo, nors misteris Ho* 
bart, pats dabar tapąs kapitonu, malo­
niai kvietė jį ir davė šventą pažadą net 
mintimi jo nesulaikyti.

— Visa tai labai gražu ir gera, — 
sakė Tomas, — kol mes kalbam apie tai 
štai ant tvirtos Žemės. Čia jde. jūrinin­
kai, visai kiti žmonės, bet ant vandens; 
aut jūsų pačių laivo velnias tepatiki 
jums, ir man, iš mano pusės, tų laikų 
pasivažinėjimo kaip tik užteko.

(Galo).

įvairenybės
Žmonės be tautybių.

do... Pasodina kalėjimam IšsMiįi 
myninę vslstybą, gal būt j ten, ii 
atėjo...

Paskutinis < išsigelbėjimu Áin 
turinčiam yra „mirusiųjų laivai*. 1 
prastai joks kapitonas netari priimti 
reivį, kuris neturi dokumentų, ailsl 
juos pametąs. Tą draudžia jstttyi 
Bet, — laimei ar nelaimei,yni 
laivai. Laivai, kurie vežioja kontnte 
(amuniciją paslėptą Kakao, ginklui 
dėtus j marmeladą) seni h i vai, h 
savininkai tik laukia draudimo pi? 
jos. Nėra įstatymo griežtump, ’W 
priėmime j tokius „mirusiųjų) We 
Priimami visi, Kurie p-tsisiulo. Teu di 
neklausinėja iš kur kiląu ar kokIoí I 
lybės. Darbo sąlygos tiek blogoj,! 
tik prieš savo norą eina Į’tokjdn 
Bet nėra kitos išeitieji. Nieku' na 
mini badu, taigi beviltiškai priimi 
K>ą „pagalbą“..'. Ir „mirusiųjų Ml 
gauna sau jūrininkus. Išvyri B 
menės tarpo žmonės, klajoja jais pi 
ras, vandenynus. Jie netari tėvynės.' 
ginai, švedai, vengrai, amerikieėiiij 
‘ ‘i Kuriuo nors bendra jStioi

nn, ?
Bota učiai A.“.

„Ne“. „Taigi jūs 
tuip ir nesuranda

tame, kad tie bet an > 
ir todėl neguli ,,ke-

Yra išleista knyga su antrašte „Mi­
rusiųjų laivas“. Jos autorius, B. Traven, 
aprašo tuos jūrininKUS, kurie dėl vals­
tybių rubežių pasikeitimo po didžiojo 
karo, pametė „savo" tėvynę. Jie kur nors 
plaukiojo juromis ir Kai sugijžo, jgijo 
kitą tautybę. Vienas gimė Pomeranijos 
provincijoj ir buvo jūreiviu vienam danų 
gąrlaivy. Jis buvo vokietis, bet Pomera 
nija jau priklausė Lenkijai. Vokiečio 
valdžia nenorėjo jj pripažinti voKiečin. 
„Jūs esat lenkas", pareišKė. O lenkų kon­
sulas trauko pečius, užklausdamas: „Ar 
jūs parelikėte kuriam nors konsulate, kad 
norite būti lenku?" “ "*
esat vokieti*". Tai 
se.vo tautybė».

Bet visa bėda 
čiai negauna pasų 
liauti“ po pasaulį ieikųnt darbo. Jei ku-|?“‘7i’ į 
ris slapta pabėga užsienin — policija Lan le^ 
vistiek po kiek laiko wuranda. JSeka ta r- j r^°aa 
dymas. .,Ar turit dokumentus?“ „Ne". 
„Kukios tautybei?“ Tyla. Žmogus juk ne­
gali (rodyti jokios tautybės. Jam vistieK 
kokią tėvynę jis turi. Nelaimei,—„pagal 
dokumentu»“ — jis priklauso kuriai nors 
vahiybeij, kuh'o», gul būt, jis nežino, gni 
niekad nėra jos matęs. Bet „tvarka" rei­
kalauja, kud kiekvien a žmogus turėtų 
kiKią nors tėvynę. Ztnouės, kurių tė­
vynė yja visas pasaulis, yra oreštuujnmi 
kaip documentos pametosieji valkatos 
Kartais nakčia juos perveda per rubežių 
i kitą valstybę. Teu vėl sugauna. Tar

BATU DIRBTUVE
Užbaigiame ir 

batus uf:

vyriškų batų porą 
moteriškų batų porą 
vaikiškų 
UžbaigtiDaug vaikų e’getauja.

Paskutiniu laiku Panevėžy paste* 
bima elgetaujant net keliolika Vuikų. Sa­
komu, kad daugelis jų elgėtuuja ne var­
go spiriami, bei dėl stokos tėvų priežiū­
ros. Vaiki i drąsuj, ne tik kad unchaiiš- 
K i prašo išmaldos, bet j r vagyac.ų pa­
daro.

V. Zorlía.

prisiuvai»

1$7W 
o 

priKaliuB padus 
dužia 10$OOH 

dužia ’ 9|0l)i
nuo 18-27 duz. 7JW0

Mediano
Vaikams

João Gaidį
Rua João Antonio de ū(i- 

ve į ra, 85-A.
MOO’CA a PAlMŽydų pogromas Kaune.

Kauno žydų laikraštis „Volksblat4 
paSKelbė, Kad Lukšio gatvėj buvo prasi- 
dejąs žydų pogromus ir daug Žydų nu­
kentėję.

Policija tą „Volksbiato“ numerį 
konfiskavo ir paSKui išleido paaiškinimą, 
kad oficialiai esą nustatyta, jog pogro­
mu jokio nebuvę, tik buvęs „girių 
sislumdymas“. .

Taigi ,, pasistumdymus“ buvo.

HOTEL HAMBMí
VALERIA ANDRULIS,

Patogiausia nakvynei Tt ėR 
vieta, išnuomojami Kamban**

pa-

Bedarbiai vaiko kaimiečius.
Ukmergės gimnazija suplauti mal­

kas pasisamdė kelis kaimiečius. Miesto 
bedarbiai tą pastebėjo ir, susirinką gim­
nazijos kieme, pareikalavo iš keimiežjų 
palikti darbą jiems.

mui
ginusia kaina. Geriausia švara iH 
nūs patarnavimas tik lietuviškam **' 
«HAMBURGO»- įsidėmėkite idfltf

Rua Maud, 129-aobr.
(Prie Luz stoties/. S. PAW*

Agencia de Despache
(PERSIUNTIMO ĮSTAIGA).

Norite pasiųsti savo giminėms ar namiškiams Europa® 
pinigus? Kaip.antai: Lietuvon, Rusijon, Lenkijon, Rumunijon 
kitur? Tad kreipkitės šiuo adr.:

Avenida São Joâo, 85-A, 1 aukštas 4 sale,
Kur Jums suteiks visas reikalingas tuo reikalu informacijas. 
tai norite padaryti, negaišinkite ir tuojau šiandien užeikite. '

Socialistinės minties laikra st i s

„NAUJOJI BAN6r
„N.

N.

N.

B“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 
ir nurodo kelią kovei su fušizcou.

B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina priė”. d 
aktyvaus organizuoto darbo.

B:“ mėtinė prenumerata Brazilijoj tik 6 m 11 reisai, o užsira- B 
•ant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekvisris 9 
prenumerata tik 5 roll reisui mstims. Kreiptis;

Rep. del Uruguay
O. Antiną 1012 —• Montevideo 

«N. Banga*.
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